

奋力建设团结和谐繁荣富裕文明进步 安居乐业生态良好的美好新疆

——习近平总书记新疆考察重要讲话引发热烈反响

本报记者 杨明方 李亚楠 阿尔达克 韩立群

7月12日至15日,习近平总书记在新疆考察调研、看望慰问各族干部群众并作重要讲话,在新疆各族干部群众中引发热烈反响。大家表示,一定牢记习近平总书记嘱托,坚决贯彻党中央决策部署,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革开放,推动高质量发展,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。

聚焦新疆工作目标,推动事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作

习近平总书记指出,要聚焦新疆工作目标,推动事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作。新疆各族干部群众表示,习近平总书记到新疆考察调研,充分体现了以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作,从战略和全局高度为新疆把脉定向、掌舵领航,为我们做好新疆工作注入了强大的政治动力、精神动力和工作动力,让我们深深感受到总书记的领袖风范、思想伟力、人格魅力和为民情怀。我们将切实把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神转化为完整准确贯彻新时代党的治疆方略、推进社会稳定和长治久安的磅礴力量,转化为在新时代新征程上奋力建设美好新疆的具体行动,扎实做好统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全等各方面工作,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

新疆维吾尔自治区党委政法委员会副书记、新疆法学会党组书记蔡朝晖说:“我们将扎实推动维稳工作法治化常态化,不断提高运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。”

自2020年1月至今,新疆已举办77场专题新闻发布会,数百名基层群众以亲身经历展示新疆的客观状况;2018年底以来,已有100多个国家、地区和国际组织的160多批团组到新疆参观访问。“我们坚持多层次、全方位、立体式开展涉疆对外宣传,完善‘请进来’工作,讲好中国新疆故事,把一个真实的新疆介绍给世界。”新疆维吾尔自治区党委宣传部副部长、自治区外事办公室党组书记徐贵相说。

栗战书在西藏调研青藏高原生态保护立法时强调 坚持系统保护、协同保护、特殊保护 制定一部经得起历史和人民检验的好法律

新华社拉萨7月16日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书7月12日至15日在西藏就青藏高原生态保护立法进行调研。他强调,要以习近平生态文明思想指导青藏高原生态保护立法,坚持系统保护、协同保护、特殊保护,以科学的精神,制定一部经得起历史和人民检验的好法律。

栗战书先后来到林芝、日喀则、拉萨等地,考察湿地保护、河道滩涂整治、植树造林、水资源保护、矿山修复等情况,召开座谈会听取有关方面对立法工作的意见建议。栗战书充分肯定青藏高原生态环境保护取得的巨大成绩,和大家一起探讨制定法律涉及的重点难点问题。

韩正在西藏林芝、青海玉树调研时强调 坚定不移走生态优先绿色发展之路 不断推动高质量发展取得新成效

新华社西宁7月16日电 7月14日至15日,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在西藏林芝、青海玉树调研。韩正强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻新发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,扎实推进重大工程建设和生态保护,不断推动高质量发展取得新成效。

韩正来到川藏铁路季节拉山隧道出口工点,结合展板了解工程建设总体情况,深入隧道施工掌子面实地考察施工情况,到尼洋河砂石加工场了解节能环保工艺。韩正表示,建设川藏铁路是贯彻落实新时代党的治藏方略的一项

好新疆工作注入了强大的政治动力、精神动力和工作动力,让我们深深感受到总书记的领袖风范、思想伟力、人格魅力和为民情怀。我们将切实把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神转化为完整准确贯彻新时代党的治疆方略、推进社会稳定和长治久安的磅礴力量,转化为在新时代新征程上奋力建设美好新疆的具体行动,扎实做好统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全等各方面工作,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

新疆维吾尔自治区党委政法委员会副书记、新疆法学会党组书记蔡朝晖说:“我们将扎实推动维稳工作法治化常态化,不断提高运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。”

自2020年1月至今,新疆已举办77场专题新闻发布会,数百名基层群众以亲身经历展示新疆的客观状况;2018年底以来,已有100多个国家、地区和国际组织的160多批团组到新疆参观访问。“我们坚持多层次、全方位、立体式开展涉疆对外宣传,完善‘请进来’工作,讲好中国新疆故事,把一个真实的新疆介绍给世界。”新疆维吾尔自治区党委宣传部副部长、自治区外事办公室党组书记徐贵相说。

栗战书指出,制定青藏高原生态保护法,是落实习近平总书记关于青藏高原生态保护重要指示要求的重要举措。青藏高原具有特殊的生态地位和价值,在国家以至全球生态安全中发挥着极其重要的作用。青藏高原生态保护法是一部特殊区域保护法,但其意义和影响远远超出了法律适用的区域。起草这部法律,要有大局观、全局观和很高的站位,立法的思路、保护生态的政策举措也要体现自己的特点。青藏高原生态保护法的总基调,就是要把生态保护作为区域发展的基本前提和刚性约束,把“生态保护第一”这

一主线贯穿法律始终,体现到法律规定的方方面面。栗战书强调,青藏高原生态保护法专业性很强,很多问题有很强的地域性、特殊性。要以习近平生态文明思想蕴含的世界观、方法论为指导,把习近平总书记关于青藏高原生态保护的重要指示精神落实到法律的决策部署转化为法律规定。要贯彻新发展理念,坚持系统思维,本着科学态度和解决问题的精神,加强各重要生态系统的保护、治理、修复和风险防控,为青藏高原生态保护提供有力法治保障。

在西藏期间,栗战书到自治区人大和基层人大调研座谈。(下转第四版)

韩正走进玉树州生态环境监测中心,听取青海省生态保护与建设总体情况和三江源国家公园建设情况汇报,通过远程视频监测系统察看三江源核心区生态保护实时画面,与基层干部、管护员进行视频交流,向基层管护人员表示慰问;前往三江源自然保护区纪念碑所在地,实地察看通天河流域及周边生态环境,了解三江源生态保护和建设工作情况。韩正对三江源国家公园建设取得的成绩给予充分肯定,他强调,三江源保护惠及全国、惠及子孙,要把三江源保护作为青海生态文明建设的重中之重,守护好自然生态,保育好自然资源,保护好“中华水塔”。(下转第四版)

披着朝霞出门、踏着星辰返程,为的是多看一眼新疆的发展变化,多听一听新疆干部群众的心声,深入调研新时代治疆方略的贯彻落实。

7月12日—15日,习近平总书记在新疆考察调研。

雄踞祖国西北,占陆地国土面积约1/6的广袤疆域,古往今来在中国的战略位置举足轻重。

“说起来和新疆的联系,在浙江工作期间,我曾就浙江对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003年8月,我带领浙江省党政代表团在新疆考察了8天,那次走的地方比较多。”

“到中央工作后,我也一直关心新疆的建设和发展,2009年、2014年先后两次来新疆考察调研。”

“石榴籽”的比喻,正是在2014年考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句源自生活的质朴感言,触动了总书记的心弦。

8年时间过去了,一个细节令人感慨。此次考察,当习近平总书记对师生、对村民、对社区居民们讲起“我们要像石榴籽一样”,话音未落,现场千百个声音不约而同地响亮回答:“紧紧抱在一起。”

在发展的关键时刻,一次次举旗定向,为新疆发展领航。2014年、2020年,习近平总书记先后主持召开第二次、第三次中央新疆工作座谈会。今年4月,主持中央政治局常委会会议专题研究部署新疆工作。

“党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的,关键是要完整准确理解,坚持不懈推动,不折不扣落实。我多次讲,从战略上审视和谋划新疆工作,首先要看清新疆发展大势,看清做好新疆工作在全党全国大局中的影响,看清新疆工作在统筹国内国际两个大局中的地位。”

“经过各方面艰苦努力,现在新疆大局稳定,这个成绩来之不易,要倍加珍惜。”总书记语重心长,“看到天山南北一派安定祥和、蓬勃发展的新气象,我感到由衷的高兴。”

像石榴籽一样紧紧抱在一起

新疆考察的第一站,是有着光荣革命传统和鲜明办学特色的新疆大学。

大学校史馆,留存了塑造未来的一段段珍贵史料。《觉醒年代》里的俞松松曾在这里担任校长,“团结、紧张、质朴、活泼”的校训来源于延安抗大校训。校史馆也正是王震将军带领年轻的战士们一砖一瓦建起来的。

总书记站在校歌的陈列板前,逐字端详。“民族的命运,担在双肩。努力莫迟延……”国与家的休戚与共,在学校初创时就镌刻于血脉。

在2014年第二次中央新疆工作座谈会上,习近平总书记态度鲜明提出“牢固树立中华民族共同体意识”,成为新时代党的民族工作之纲。

青葱校园里,总书记走进位于马克思主义学院的“铸牢中华民族共同体意识研究基地”。

师生们正在讨论,热烈分享着外出调研的经历:哈密刺绣从零散的小作坊办起了合作社;克拉玛依那些在草原上和牛羊打交道的牧民,也走进了现代企业……习近平总书记听得仔细。

“每年的调研实践,形成什么样的成果?”总书记亲切询问大家。

“万方乐奏有于阆。”师生们纷纷回答。牧场的毡房、乡村的晾房、城镇拔地而起的楼房,思想观念、文化理念、生产生活方式,共同向现代化迈进。再偏远的山村,也在感知祖国变化的脉动。

“我国是统一的多民族国家,中华民族多元一体是我国的一个显著特征。所以我特别用了‘石榴籽’来形容。”

回顾党的百年历程,党的民族工作取得的最大成就,就是

我一直关心新疆的建设发展

——记习近平总书记在疆考察

本报记者 杜尚泽 杨明方 新华社记者 张晚松 朱基钊

走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。迎着师生们的目光,习近平总书记娓娓道来:

“通过调研我们要建立一种自信。我们的民族理论和政策是好的、管用的,都是压不倒的。各民族大团结的中国一定是无往而不胜的,一定是有着光明未来的。我们一定要格外珍惜现在这样的一种大好形势。”

百年大计,教育为本。育人的根本在于立德。

习近平总书记仔细翻看一本本教材、一篇篇史学著作,语重心长:

“必须强调,各民族命运始终同中华民族整体命运紧密相连,中华文明是新疆各民族文化的根本所在。讲清楚这些,不是个简单的认识问题,而是事关铸牢中华民族共同体意识的重大政治问题。”

“立德立什么?就是要坚持社会主义办学方向,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,增进师生对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”

“我到任何一个地方都关心青年。同学们生逢盛世,身在其中,好好努力,好好干,真正成为国家有用之才!”

各民族优秀文化 百川汇流而成

7月13日上午,习近平总书记走进新疆维吾尔自治区博物馆。

汉代的“司禾府印”,见证西域屯田戍边的开拓;唐代的“过所文书”,印证西域同中原的往来;平定准噶尔勒铭伊犁碑,斑驳的文字镌刻了不容置疑的事实。总书记一件件、一幅幅端详思索。

中华文化璀璨浩瀚,文化认同是最深层次的认同。在第三次中央新疆工作座谈会上,习近平总书记提出“文化润疆”,“就是要从根本切实解决政治认同、人心向背的问题”。

“开展文化润疆首先要解决向东看还是向西看的问题。”

向东看,五千多年文明瑰宝,铺展了大开大合的宏大叙事。展厅内,习近平总书记深受触动:“中华文明博大精深、源远流长,是由各民族优秀文化百川汇流而成。我们要好好研究新疆历史,真正认识到新疆历史是中华民族交往中形成的历史,从而也更有力量证明中华民族多元一体。”

正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,文以化之、文以铸之。

博物馆内,民族史诗《玛纳斯》说唱展示。乐曲声起,雄浑激昂。代代相传的《玛纳斯》,是同《格萨(斯)尔》《江格尔》齐名的我国少数民族三大史诗,礼赞英雄的经典之作。

坐在正中的《玛纳斯》传承人,是57岁的牧民江努尔。

“可以唱多久?”总书记观看了绵绵不绝的史诗,笑着问他。

“一天一夜都唱不完。”

听到江努尔的答案,3岁起就学艺的徒弟在一旁自愧不如:“我只能唱60分钟。”

“也不简单了!”总书记亲切望着这个14岁少年,“年轻一代要很好培养,更好加强非物质文化遗产保护传承,把各民族优秀传统文化发扬光大。”

“你们还遇到什么困难没有?”

“我想让全世界了解认识《玛纳斯》。”江努尔目光里满是憧憬。

“是要传播到全世界。它们既属于少数民族,也是中华民族文化宝库中的宝贵财富。中华文化要和世界文化更好地开展交流互鉴。党中央重视和支持这项工作。”(下转第二版)



“双奥场馆” 首都体育馆开放

据新华社北京7月16日电 (记者丁文娴、高萌)“双奥场馆”首都体育馆经全面修整,16日正式对公众开放。开放首日举行了冠军讲堂、冰雪大篷车体验等活动,吸引千余人参加。

首都体育馆曾多次承办重大赛事,是2008年北京奥运会排球比赛、2022年北京冬奥会短道速滑和花样滑冰比赛场馆。本次开放是“国家队公益服务计划”的具体落实,旨在搭建奥运冠军与大众间的沟通桥梁,履行推广冰雪运动的社会责任。

图为当日拍摄的首都体育馆内景。新华社记者 张晨霖摄

奋进新征程 建功新时代·非凡十年·吉林篇

第五、六版



目
导
读